

р. - 44. 03 (253.3)

22

И90

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ ОМСКОЙ ОБЛАСТИ
ОМСКИЙ МУЗЕЙ ИСТОРИИ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

ОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ИНСТИТУТ
ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ
СИБИРСКИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
КОЛЛЕДЖ

ИСТОРИЯ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

Сборник научных статей и материалов



Омск-2005г.

Факты биографии Зубова Ильи Ивановича

8 ноября 1943 года Президиум Верховного Совета СССР учредил солдатский орден Славы I, II, III степени. Согласно статусу ордена, им награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за Советскую Родину личную храбрость, находчивость и смелость. В годы Великой Отечественной войны более 868 тысяч солдат и сержантов были удостоены ордена Славы III степени, свыше 46 тысяч бойцов — орден Славы двух степеней. Немногим более 2500 воинов награждены орденом Славы трех степеней. Установлено, что семь воинов-речников стали полными кавалерами ордена Славы.

Из тридцати четырех полных кавалеров этого ордена в Омске осталось только пятеро и тем ценнее их свидетельства о событиях Великой войны. Среди них Илья Иванович Зубов — курсант нашего училища.

Илья Зубов родился 3 августа 1923 года в селе Орлово Тарского района Омской области. В 1939 году по путевке комсомола поступил в Омский речной техникум на судомеханическое отделение. Но дочиться не пришлось. Вскоре после начала войны, когда потребовалась помещение для эвакуированных с запада предприятий и учреждений, техникум перебазировали в г. Тобольск. И оттуда 18 летним парнем вместе со сверстниками — третьекурсниками добровольцем ушел на флот. Сам Илья Иванович вспоминает об этом так:

«... в техникум пришел представитель военкомата. Собрав курсантов, он рассказал нам о смертельной опасности, нависшей над Родиной. В декабре 1941 года я был уже на западном фронте под Москвой, где начал свой боевой путь в составе 212 лыжного батальона, состоявшего из отличных спортсменов и стрелков».

Там на Калининском фронте, в марте 1942 года Зубов был тяжело ранен в грудь. Один небольшой осколок до сих пор торчит где-то недалеко от сердца. Почти полгода он пробыл в госпиталях, потом после краткосрочных курсов в Ленинск-Кузнецком пулеметном училище оказался под Тамбовом, где формировались части 2-й гвардейской армии. С того времени и до конца войны Илья Иванович провоевал в составе 24-й гвардейской Евпаторийской краснознаменной стрелковой дивизии. Сначала был рядовым. Потом стал командиром отделения, помощником командира взвода.

У Зубова 18 правительственные наград, среди них – медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда», три ордена Славы, орден Отечественной войны I степени.

Одна из первых его боевых наград – медаль «За оборону Сталинграда». В самом конце 42-го, части 2-й армии под командованием генерала Р. Малиновского бросили против войска Манштейна, рвавшихся на выручку окруженной группировке фельдмаршала Паулюса. Вот где гвардейцам пришлось держать серьезное испытание! Но удар немецкой армейской группы «Гот» был отражен. После успешного завершения Сталинградской битвы 24-ая дивизия участвовала в жестоких боях за освобождение Донбасса.

... Шли бои на доступах к Севастополю. Командиру разведчиков гвардии сержанту Илье Зубову было дано задание блокировать вражеский дот, огонь из которого мешал наступлению наших частей. Разведчики скрыто подобрались к доту и забросали его гранатами, уничтожив весь гарнизон. В этой схватке старший сержант убил трех фашистских солдат, но и сам был ранен. При отходе путь разведчикам преградили восемь фашистов с пулеметом. Командир не растерялся. Точный бросок гранаты, и пулемет взлетел в воздух. Было это 4 мая 1944 года, а 25-го Илью Зубова наградили орденом Славы III степени. Вот так рассказывает об этом в своем очерке «В труде, как в бою» С. Ручкин:

«Едва разведчики успели обосноваться на новом месте, когда зашел командир дивизии.

- Построить роту! – приказал он.

Разведчики знали, что генерал так просто приказы не отдает, и, застыв в строю, с нетерпением ждали.

- Кто Зубов?

- Я!

Генерал с любопытством посмотрел на рослого и стройного солдата. Адъютант раскрыл красную коробочку и, вытащив из нее орден, подал генералу. Показав строю, генерал произнес:

- Этим орденом Славы III степени я награждаю красноармейца Зубова Илью Ивановича за подвиги в боях, за смелые и решительные действия в разведке. Приколов орден к гимнастерке Зубова, он по-отечески обнял его» (13).

Еще одна такая встреча Зубова с генералом состоялась после того, как дивизия формировалась реку Молочная. Первым на ее противоположном берегу побывал Зубов, возглавляя группу разведчиков. В бою они уничтожили несколько гитлеровцев и добыли важные для своего командира документы. На основе их штаб точно определил силы вра-

га, разработал план форсирования реки, операция прошла успешно. Зубову вручили орден Отечественной войны I степени.

На заключительных этапах войны их дивизия сражалась в Прибалтике и Восточной Пруссии. Подготовка к операциям проводилась тщательнейшим образом. Так в августе 1944 года, когда шли бои в Прибалтике, и разведроте надо было провести разведку боем и взять «языка» тренировочная подготовка разведчиков проводилась в нескольких километрах от передовой в течение недели. Руководил подготовкой начальник штаба дивизии полковник Рябов. Накануне в том месте поиск был неудачным, погиб один разведчик, и теперь из всей роты для операции было отобрано двадцать лучших разведчиков. Задумка была такая: когда разведчики достигнут места назначения, артиллеристы обстреляют передовую немцев, затем перенесут огонь вглубь вражеской обороны, и это будет сигналом к броску: в этот момент надо ворваться в траншею и захватить «языка».

Разведчиков разбили на три группы: группа захвата и две группы поддержки. Помощник командира взвода Зубов был старшим группы захвата. Действовать начали с вечера. Воинская смекалка, храбрость и опыт Ильи Зубова оказались в полную силу – лично уничтожил два пулеметных расчета, несколько гитлеровцев, одного взял в плен. В штабе дивизии «языки» дали ценные показания, и уже на второй день наши части с успехом пошли в наступление. За эту операцию Илья Иванович был награжден орденом Славы II степени.

А полным кавалером высшей солдатской награды он стал чуть позднее, за бои на подступах к мощной немецкой крепости – Кенигсбергу. Орденом Славы I степени Илья Зубов был награжден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года. Всего на личном счету храброго разведчика 28 взятых «языков», не считая тех, что добыты его группой.

Памятный день Победы – 9 мая 1945 года сибиряк вместе с однополчанами встретил у берегов Балтики, на Земландском полуострове, где была заперта большая группировка немцев. Из воспоминаний Ильи Ивановича Зубова: «В четыре часа утра ко мне поднялся дежурный и доложил:

- Только что поступило сообщение. Война окончилась.
- Ну и что? – спокойно ответил я.

И только когда дежурный ушел, до меня стал доходить смысл услышанного. Уже слишком неожиданно и буднично все произошло. А ведь так ждал этого дня! Да и кто не ждал?! Я спустился вниз и сказал дежурному:

- Ты что молчишь? А ну поднимай роту!

Выскочили из дома, а там уже по всему побережью стрельба, фейерверки. Немного погодя пошли вчетвером на природу отметить событие. Разожгли костерчик, поставили на него сковородку, но непонятным образом (среди сучьев не заметили) в огне оказался взрыватель. Он нагрелся и грохнул. Взрыватель – это, конечно, не граната, но если в руке сработает, пальцы вполне оторвать может. Весь костер разметало, остались без закуски. Хорошо еще гранаты не оказалось, а то бы и погибнуть могли, в такой-то радостный день» (14).

После войны домой попал не сразу, пришлось служить до 1947 года. Зубов тогда стал уже старшиной разведроты, предлагали ему стать офицером и служить дальше. Но воинская карьера его не прельщала, истосковался за долгие годы войны по родным краям.

Вернулся на родину, в Тару, заочно окончил Омский финансовый техникум и Всесоюзный заочный финансово-экономический институт, сумел сделать немаленькую служебную карьеру:

- 1947 год – старший инспектор отдела социального обеспечения Тарского райисполкома;
- 1948-1953 годы – старший налоговый инспектор Тарского районного финансового отдела райисполкома;
- 1953-1964 годы – заведующий районного финансового отдела Большереченского райисполкома, заместитель председателя Большереченского райисполкома;
- 1964-1974 годы – был избран председателем исполкома Крутинского районного Совета народных депутатов трудящихся;
- 1974-1990 годы – начальник отдела государственных доходов, заместитель заведующего областного финансового управления Омского облисполкома;
- 1990-1997 годы – старший налоговой инспектор государственной налоговой инспекции по Омской области.

В 1997 году в возрасте 74-х лет Илья Иванович ушел на пенсию. Ни это ли лучшее подтверждение востребованности его богатейшего трудового опыта? Впрочем, и официального подтверждения тому тоже хватало. За свою трудовую деятельность Зубов награжден орденом «Знак Почета», двумя медалями «За доблестный труд». Одна из его наград – памятная медаль, которой он был награжден Ученым Советом института хирургии им. А.В. Вишневского АМН ССР. А история этого награждения такова.

В 1968 году, будучи председателем Крутинского райисполкома, Илья Иванович Зубов имел встречу с А.А. Вишневским – сыном выдающегося советского хирурга А.В. Вишневского, который после окончания Казанского университета в далеком 1900 году организовал

больничку на 2 койки в Богом забытой Крутинке. Там же впервые применил методику местной анестезии, которая до сих пор применяется в медицине всех уровней. Общение с сыном Вишневского дало положительные результаты – Александр Александрович помог Зубову решить вопрос финансирования строительства новой больницы. К столетию А.В. Вишневского больница была сдана. Заслуги работников Крутинской больницы были отмечены Ученым Советом института хирургии им. А.В. Вишневского А.М.Н. СССР - главврачу больницы К.Ф. Мальчиной и хирургу Ю. Королеву были вручены памятные медали. В числе награжденных был и Илья Иванович Зубов. Сегодня одна из центральных улиц Крутинки носит имя знаменитого хирурга, на стене поликлиники установлена мемориальная доска.

Природная активность Ильи Ивановича, его опыт, постоянное желание принести пользу обществу, помочь людям ввели его в гущу событий нашей жизни. Зубов неоднократно избирался депутатом в районный и областной Советы народных депутатов СССР. От ветеранов ВОВ был избран народным депутатом СССР последнего созыва. Илья Иванович встречался с М.С. Горбачевым и Б.Н. Ельциным. Он дважды прошел по Красной площади как участник юбилейных парадов Победы. Илья Иванович и сейчас не сторонится общественной работы. Свидетельство тому – многочисленные встречи со школьниками, студентами и курсантами родного речного училища; его членство в президиуме областного совета ветеранов, а также в комитете благотворительного фонда этой организации.

Библиографические примечания

1. Грозная доблесть отцов. Омск: Западно-Сибирское книжное изд-во, 1978 . С. 92-96.
2. Городов И.А., Шапкин Н.И. За разведкой атака. Омск: Омское книжное изд-во, 1993 . С. 58-65.
3. Каравес А. Пока не зажглись ракеты. Саратов: Приволжское книжное изд-во, 1975 . С..119-132.
4. Макашенец Г. А он всем сердцем – на войне. Газета «Речник Иртыша» №19, 5 ноября 2003 г.
5. Спивак Т Вспомним всех поименно.... Газета «Красный Север» №155, 4 июля 1973 г.
6. Встретились ветераны войны. Газеты «Омская правда».
7. Виськин Ю. За нейтральной полосой. Газета «Время» №12, 29 марта-4 апреля 2000 г.
8. Евдокимов В. Как парижане очаровали месье Зубова.. Газета «Омская правда» №225, 21 июля 1990 г.
9. Васильев С. Слава Вам, земляки – победители! Газета «Вечерний Омск» 3172, 15 мая 1985 г.
10. Ягодинский Е Славы венец.. Газета «Водный транспорт» №134, 7 ноября 1978 ;
11. Кузнецов В. Старшина дивизионной разведки. Газета «Омское время» №18, 8-14 мая 1998 г.

12. Минаева Т. Я иду за горизонтом. Газета «Факты и аргументы» №40, 6 октября 2004 г.
13. Грозная доблесть отцов. Омск: Западно-Сибирское кн. изд-во, 1978. С. 92-96
14. Виськин Ю. - Газета «Время» №12, 29 марта- 4 апреля 2000 г. статья «За нейтральной полосой».
марта-4 апреля 2000 г.

Леонтьев М.В.

К изучению сообщества педагогов средней школы 1920-х годов с позиций социальной психологии (теоретические положения, источники, методология)

Социально-профессиональная группа учительства города Омска 1920-х годов рассматривается в нашей научной теме как социально-психологическая общность. Подобный подход к объекту признается в исследованиях по истории общества и конкретных общественных (в том числе и профессиональных) групп. С.А. Красильников и В.Л. Сокин отмечают: «закрепленность за одинаковыми видами труда и единство статуса порождали в группе первичный тип социально-психологической общности» в профессиональных отрядах советской интеллигенции (1).

Не только общность профессиональной деятельности, но и её содержание - «деятельность по обучению и воспитанию подрастающего поколения, труд по передаче и закреплению социально-значимой информации подрастающему поколению с целью выработки (формирования) определенного типа личности» (2) – предполагают значительное место именно социально-психологических характеристик (конкретно - установок) членов учительского сообщества в профессиональной деятельности.

Установки и позиции (как социально-психологические явления) членов учительского сообщества к профессиональной деятельности, совместно с конкретными условиями деятельности, являются ведущими факторами в достижении ее результата. На макроуровне исторических исследований рассматривались экономические, политические, идеологические условия образовательного процесса, цели государства, методы и степень их реализации. Нас же интересуют проявления социально-психологических явлений в личностях конкретных членов сообщества, их готовность к выполнению поставленных перед профессиональной группой задач в зависимости от конкретных исторических условий.

Количественные данные и предварительная структура (образовательная и возрастная) сообщества – объекта нашего исследования –